



做足做深旅游文章

我省「旅游+多产业」融合发展成绩亮眼

围绕“四新”主攻“四化”，将旅游产业化与新型工业化、新型城镇化、农业现代化有机融合，是当前贵州加快高质量发展的探索方向之一。

“旅游+多产业”融合发展正在多个领域崭露头角。今年的省政府工作报告明确，做好文旅、体旅、桥旅、商旅、酒旅等融合发展大文章，“旅游+多产业”所彰显的贵州特色品牌、所释放的文旅消费潜力备受期待。

文旅融合勾勒贵州之美

3月21日，由中央广播电视总台联合文化和旅游部推出的大型文化节目《非遗里的中国》节目组走进贵州展开录制。央视主持人龙洋，故宫博物院学术委员会主任、中国文物学会会长单霁翔及歌手周深为代表组成的嘉宾团，实地探访贵州非遗之美。

作为生长在贵州的歌手，周深在现场表示，“贵州民俗特别好，风景特别好，人特别好，美食也特别好，希望大家可以多多了解贵州，爱上贵州。”

贵州是非遗大省，现有人类非遗代表性项目3项、国家级非遗代表性项目99项159处、省级非遗代表性项目628项1025处、市(州)级非遗代表性项目2000余项、县(市、区)级非遗代表性项目5000余项。据悉，节目录制所涉及的贵州非遗就有40多项。

龙年春晚，一曲《上春山》红遍大江南北。这首贵州原创的音乐作品，除了朗朗上口的旋律，融于歌词的14首古诗词成为网友津津乐道的话题。

歌曲的词作者玉镯儿表示，“生活在大山里，小时候经常和家人朋友大年初一去爬山，比如丹寨的龙泉山、凯里的小高山和香炉山，都是春山的美好回忆。”

玉镯儿的创作离不开贵州青山绿水的滋养，《上春山》蕴含着贵州的春日好景，也吸引了大批游客来贵州上春山。借此东风，贵州很快推出了一系列亮眼的春季旅游产品。临近清明节小长假，多家OTA平台发布数据显示，贵州清明节旅游预订量同比增长明显，贵安樱花园赏花、万峰林骑行、黔东南苗寨采茶等春季旅游体验均出现搜索热度上涨。

桥旅融合点亮贵州之奇

“黄果树本来是个传统的自然风景区，坝陵河大桥的出现给这条线路增添了很多新玩法。”在日前贵阳举行的2024旅业发展高峰论坛上，桥旅融合给老牌5A级景区黄果树带来的新变化成为业内关注的亮点。

致力于黄果树高端定制游的趣游吧创始人胡昌雄在这次论坛上，畅谈了自己对“个性化”需求的感受。趣游吧所推出的黄果树瀑布茶歇、坝陵河大桥研学、坝陵河大桥极限体验等组合产品，在2023年带来了超过70%的定制业务增长率。业内人士纷纷表示，在旅游市场消费分级的当下，贵州桥旅融合产品很有吸引力。

数据显示，在贵州群山间，已建成3000米以上的特长隧道135座，世界前100座高桥中有49座、前10名中有4座在贵州。贵州省交通运输厅负责人表示，贵州特大桥设计在考虑地域特征的基础上，将文化与桥梁景观设计结合起来，提升桥梁的整体文化内涵，注重与环境和谐共生。

2009年建成通车的坝陵河大桥成功开创低空跳伞、速降、高空秋千等极限运动，连续举办8届的“中国·黄果树坝陵河大桥低空跳伞国际邀请赛”，累计接待登桥观光游客6万余人。作为贵州桥旅融合的1.0版本，被《泰晤士报》《时代》周刊誉为“世界桥旅融合的样板”。

同时包揽三项国际大奖的平塘特大桥，将高速公路服务区作为大桥的观景台，打造多种关联业态，作为贵州桥旅融合的2.0版本，成功入选第一批交通运输与旅游融合发展十佳案例。建设中的世界第一高桥花江峡谷大桥，从设计伊始便规划了总面积约5.6平方公里的旅游景区，旨在打造全国桥旅融合新典范、世界峡谷极限运动目的地。

体旅融合打开贵州之趣

3月23日，2024年第六届南明·永乐桃花欢乐跑系列活动在贵阳市南明区永乐乡举行；同日，2024年贵定县金海雪山青少年轮滑赛暨迷你马拉松公开赛在金海雪山景区举办；3月3日，2024万峰林马拉松赛在兴义圆满收官……随着天气渐暖，贵州的春山上迎来了热爱运动的人们。

从“村BA”到“村超”，体旅融合所释放的强劲能量给贵州带来满满惊喜。“上天入地”“原生态”“快乐纯粹”“野性”是体旅玩家们赋予贵州的一个个标签。

在安顺市紫云自治县格凸河景区，巨大的岩壁上分布着密密麻麻的攀岩线路。紫云自治县文体广电旅游局体育中心负责人李超介绍，“紫云拥有世界上最难的攀岩线路之一，除了国内的攀岩爱好者，每年还有俄罗斯、日本等国家的专业选手前来挑战。”

高低起伏的地势和丰富多样的地貌景观，造就了贵州“户外运动天堂”的美誉。这里溶洞、湖泊、瀑布、峡谷、天坑数不胜数，全年300天以上可从事户外运动，攀岩、骑行、漂流、低空飞行、高桥蹦极等户外玩法多种多样。

在2023年召开的贵州旅游工作会议上，体旅融合被视为“一盘大棋”。同年底中国旅游研究院与马蜂窝联合公布的中国“新玩法”榜单上，“户外玩法看贵州”成为关键词。

作为创建中的全国体育旅游示范区，近年来，贵州将户外玩法与目的地和景区资源的深度结合，使得体育旅游人数快速增长，消费规模显著扩大。截至2023年末，全省已建设成34个省级体育旅游示范基地、32个景区体育旅游示范基地、12个省级体育特色小镇，推出11条特色体育旅游黄金线路，创建了一批体育旅游示范点。

(据《贵州日报》)

赤水首家“社会救助驿站”成立

3月27日，赤水市首家“社会救助驿站”在中街街道揭牌成立。以救助驿站建设为契机，赤水市将整合资源、提升服务，持续探索完善社会救助工作模式，着力将社会救助驿站建设成为政策宣传的“广播站”、社情民意的“收集站”、社区服务的“中转站”、群众满意的“工作站”。

近年来，赤水市秉承“民政为民，民政爱民”工作理念，坚持从赤水市发展大局和群众切身需求层面谋划推动工作，持续提升困难群众基本保障水平，不断拓展特殊困难群体保障维度，多次在遵义市社会救助工作考核中名列前茅。

成立首家社会救助驿站，是赤水市社会救助事业从以往单一重视物质救助向“物质+服务”并重转型的具体实践。

(徐春燕)

播州：家庭小农场 建起“循环链”

本报记者 陆邱珊

眼下正是李子花开的时节，走进播州区苟江镇熊老头水果种植家庭农场，李子花迎春绽放，漫山遍野一片雪白，美不胜收。农场主熊华云拿着修枝剪穿梭在果园中，熟练地修剪李树的枝丫，促进侧枝的分枝和生长。一般修剪果树枝丫是在腊月，为什么熊华云足足推迟了两个月？

“因为我们在果园里养了猪，这两天修枝，叶子已经发出来了，猪可以吃叶子，这样修枝和喂猪一举两得，所以我们果园比普通果园修枝的时间迟点。”熊华云说出其中的奥秘。

近年来，家庭农场如雨后春笋般发展，他们坚持绿色发展理念，探索农场多元化经营模式，充分利用现有资源，通过种养立体结合的循环生态农业体系，做好农场的循环链，激活乡村振兴新动能。而熊华云的家庭农场就是其中之一。

说起熊华云的家庭农场，要从2003年说起。当时学过几年果树管理的熊华云在苟江镇看中了一块地，离城区不到十公里的距离，以及

相对便宜的租金，吸引了从小就有个农业梦的熊华云。租下几十亩土地，他只谈了半小时，当时别人都觉得仓促，只有他自己知道这是酝酿多年，深思熟虑后的选择。

“因为我一直就看好农旅一体化发展，我的梦想是40岁时拥有自己的庄园，第一步肯定要做我擅长的果树种植。承租土地的时候，好多周围的农户都说我傻。刚开始从几百根苗种起，边种边自己育苗，前三年没有产出，我就去外面工地上打工来补贴果园的支出，就这样慢慢发展起来的。”熊华云回忆说。

熊华云坚持打造生态果园，不使用除草剂，平时只有他和妻子两人打理，随着种植规模的扩大，果园的除草成了大难题。2015年，他无意间听同行说起，有的生猪品种适合散养，还能起到除草的作用，经过考察，他引进从江香猪、藏香猪、黔北黑猪等优质品种进行饲养。

“种植+养殖”的模式，不仅节约开支，而且更生态。果树不使用除草剂，猪吃的是草和树枝、果子，同时猪的粪便就是农家肥，又可以

用来种果树，这样就形成了种养循环的模式。”熊华云说道。

交通设施改善后，城区到苟江镇的车程从一个小时缩短到10多分钟，熊华云和妻子梁永琼准时机开了农家乐，良好的采摘游玩环境让他成为了附近第一个吃上旅游饭的人。

“现在生意慢慢好起来了，因为我们做的都是生态产品，香猪要放养一年多才出栏，肉质肥而不腻、瘦而不柴，吃起来很香，所以我们的回头客也特别多。我们还推出了香猪刨锅汤、地窖烤香猪、梅菜扣肉这些菜品都深受广大客户的喜爱。”梁永琼说。

经过多年的努力，目前熊华云的家庭农场已初具规模，年出栏生猪150余头，水果种植120亩。从水果种植到生猪养殖，从卖生态猪肉到自家加工香肠腊肉，从水果采摘到休闲旅游，他走出了产业融合的新路。“如今，我们一年毛收入一百五六十万，除掉所有的开支，一年有二三十万的纯收入。”熊华云说。

家庭农场该如何更好地经营？

这也是熊华云一直思考的问题。去年，在市农业农村局组织的家庭农场培训会上，熊华云提议成立遵义市家庭农场协会，抱团发展，得到了30多家农场主的赞同。熊华云希望发挥他多年来积累的技术和经验，带领大家共同发展。

“他特别乐于助人，无论是种植技术，还是养殖技术，只要我们问他，他都免费指导我们。今天，我是专门从汇川过来请他指导一下养殖方面的问题。”汇川区高坪街道川哥家庭农场负责人周德川告诉记者。

在播州区，这样的家庭农场遍地开花，目前共有588家，如三岔镇长山村的小目标家庭农场、龙坑街道梳池社区的龙坑社显方蔬菜种植场、团溪镇白果村的稻艺种植家庭农场等，他们掌握现代农业生产技术，广泛开展形式多样的“农场+”模式。不仅将种植养殖经验、技术分享给更多农户，还辐射带动当地群众到农场就业，不断增强家庭农场对农户的引领、带动和服务能力。

汇川：“三聚焦”破解企业用工难

近年来，汇川区“三聚焦”破解企业用工难题，为企业提升人力资源要素保障，持续优化营商环境。

聚焦劳务输出稳岗扩面，就业有广度。汇川区依托遵义市汇川区就业公共服务中心和镇(街)、社区等就业公共服务站打造“一中心三服务站”示范点，打造“人社+村居”就业公共服务平台，围绕就业优先战略，聚焦返岗复工扩就业，持续深化组织化推动、专业化服务、市场化运营、精准化匹配、智慧化管理的

“五化”就业服务机制，不断完善公共就业服务体系，切实优化营商环境，解决企业招工难。自2024年春风行动开展以来，汇川区积极协调解决企业用工难题，广泛收集企业用工需求，为200余家企业提供岗位6000余个，开展招聘活动30余场，现场发放宣传资料11000余份。

聚焦“四新四化”扩容提质，就业有深度。汇川区充分发挥国家经济技术开发区内装备制造、白酒等

行业发展势头强劲优势，积极落实就业优先政策，持续实施促进就业扩容提质工程，不断完善就业促进机制。围绕企业用工需求和劳动力培训需求，多层次、有组织开展职业技能培训和个性化职业指导，制定差异化帮扶举措。2023年，该区开展招聘活动165场，完成职业技能培训4624人次，为1800余家企业提供50000余个岗位，实现该区失业人员家门口再就业5100多人，就业困难人员就业2700人。

聚焦零工市场精准服务，就业有温度。汇川区以“零工市场”为切入点，采取“1+2+N”的运营模式，建设了1个中心市场、2个零工分站，同时与N个社区“红色美丽楼栋”创建工作有机整合，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，将一栋栋楼房、一个个网格治理单元组织成零工市场一张大网，更加多元、更大范围地解决企业用工难题。目前，通过零工市场为企业解决用工1000余人。(朱登芳)

余庆：“人防+技防”扎实做好森林防火工作

本报讯 近年来，余庆县积极谋划，除常态化开展车巡、人巡、设置卡点宣传等，还充分利用村村通、智能语音播放器，确保森林防火宣传全方位无死角，并利用无人机等科技手段，有效提升巡查效率，切实推进辖区森林防火工作走深走实。

目前正值春耕生产的关键期，为了杜绝烧秸秆引发森林火灾的情况出现，每天一大早，龙溪镇林业站

林业工程师何其平便会带上无人机四处巡查，每到一个观测点，何其平便会操作无人机升至高空巡视，通过无人机的视角俯瞰四周，是否有老百姓在焚烧秸秆，是否存在火情隐患。

“无人机的使用，让我们巡逻的效率得到极大的提升，通过镜头可以精准发现是否有老百姓在腾土或者烧秸秆，然后我们会到现场进行劝导或制止。”何其平说。

据悉，近年来，龙溪镇大力开展森林防火知识宣传和巡查工作，在辖区公路沿线和各重要火源隐患点设置森林防火宣传标语和固定展板，并安排流动宣传车每天进村入户宣传，同时抽派95名党政干部与95名生态护林员在重要路口设卡宣传，并在包保的山头进行巡护，形成了山有人管、林有人护，各负其责、齐抓共管的局面。此外，龙溪镇林

业站还购置了5台智能语音播放器安装在辖区人流、车流相对较大的路口，播放森林防火知识宣传语音，有效增强群众森林防火安全意识。

今年以来，龙溪镇共出动宣传车到各村寨宣传森林防火知识480余车次，发放森林防火宣传资料12000余份，开展森林防火劝导241起，排查出森林火灾隐患71处，并全部完成整改。(王杰)



图片新闻

“武”动春天

“双减”政策实施以来，仁怀市不少孩子利用周末时间前往体育馆、武术馆学习武术，传承传统文化，磨炼意志、增强体质。图为3月30日，仁怀市体育馆内，小朋友在练习武术基本功。

陈勇 摄(遵义图库发)

樱花盛开引客来

近日，汇川区泗渡镇观坝村的十里樱花大道樱花盛开，吸引游客前来观赏游玩，乐享周末美好时光。图为3月30日，游客在樱花树下拍照游玩。

李仁军 摄(遵义图库发)

